Корпус № 5 (ул. Гороховская, 50)
Режим работы: Понедельник, среда, пятница – с 08:00 до 15:00
Корпус № 4 (ул. Ленина, 24)
Режим работы: Вторник, четверг – с 08:00 до 15:00;
     Суббота – с 08:00 до 12:00.	

[bookmark: _GoBack]Медицинский кабинет имеет обновленную систему отопления и вентиляции, которая позволяет обеспечить оптимальные условия микроклимата и воздушной среды. Так же кабинет оборудован естественной вентиляцией (форточки, откидные фрамуги). Здравпункт оборудован системой централизованного холодного водоснабжения, оборудован горячим водоснабжением электронагревательным устройством накопительного действия. Стены выкрашены краской, полы покрыты линолеумом. Здравпункт полностью оснащён необходимым для работы твердым и мягким инвентарём. В кабинете используется медицинская мебель, наружная и внутренняя поверхность которой выполнена из материалов, устойчивых к воздействию моющих, дезинфицирующих средств. Установлены умывальники для мытья рук с локтевым смесителем, дозатором с жидким мылом. Помещение состоит из трёх комнат: процедурный кабинет, кабинет приёма больных и хозяйственная комната. В процедурном кабинете имеются кушетка, два процедурных столика, два медицинских шкафа для хранения медикаментов. Для обеззараживания воздуха и поверхностей имеется настенный бактерицидный облучатель, для хранения вакцины и лекарственных препаратов два холодильника, сухожаровый шкаф. В кабинете приёма больных: письменный стол, две тумбочки, два шкафа для хранения медицинской документации, сейф, кушетка, таблица Сивцева - Гольвина в аппарате Ротта, ширма, кушетка, ростомер и медицинские весы.
Расположение медицинского и  технического оборудования обеспечивает свободный доступ при его эксплуатации и обработке. Есть комната для хранения отходов класса «В» со всем необходимым оборудованием.
Фельдшер: Курзинева Любовь Викторовна работает согласно  должностной инструкции, утвержденной директором, санитарно – эпидемиологическими правилами и нормативамами СанПин 2.4.3. 1186-03 «Учреждения  начального профессионального образования, санитарно – эпидемиологическим требованиям и организации учреждений начального профессионального образования».
Медпункт оказывает первую помощь при внезапных заболеваниях, травмах, отравлениях, направление больных и пострадавших в поликлинику или больницу, при необходимости организация их транспортировки, проводит ежедневный прием больных, проводит профилактические прививки согласно календарю профилактических прививок, осуществляет наблюдение за диспансерными больными и контроль за общежитиями, мастерскими, учебными кабинетами, лабораториями, спортивными залами, столовой.
 
